

Дмитрий Федорович Чеботарев (к 90-летию со дня рождения)



17 сентября 1998 г. исполнилось 90 лет со дня рождения и 65 лет врачебной, научно-педагогической и общественной деятельности видного терапевта и геронтолога, академика РАМН, академика НАН Украины и АМН Украины, лауреата Государственной премии Украины, заслуженного деятеля науки Украины Дмитрия Федоровича Чеботарева.

Д. Ф. Чеботарев родился в Киеве. В 1933 г. окончил лечебный факультет Киевского медицинского института. В 1938 г. защитил кандидатскую диссертацию. Во время Великой Отечественной войны работал в медицинской службе Советской Армии. В послевоенные годы Д. Ф. Чеботарев был докторантом, а затем старшим научным сотрудником Института клинической физиологии АН УССР в отделе, который возглавлял Н. Д. Стражеско. В 1953 г. он защитил докторскую диссертацию и в течение года был заместителем директора по научной работе Украинского института клинической медицины им. Н. Д. Стражеско. В 1954 г. утвержден в звании профессора. С 1954 по 1961 г. Дмитрий Федорович руководил кафедрой терапии в Киевском институте усовершенствования врачей и более 10 лет (до 1964) был главным терапевтом и председателем ученого совета Минздрава Украины. В 1961 г. избран членом-корреспондентом АМН СССР, в 1966 г. — академиком АМН СССР (с 1991 г. РАМН), в 1992 г. — академиком НАН Украины и АМН Украины. В 1964 г. ему присвоено звание заслуженного деятеля науки УССР.

Клиническую и научную школу Дмитрий Федорович прошел под руководством двух выдающихся представителей отечественной медицины — академиков В. Н. Иванова и Н. Д. Стражеско.

Диапазон научных интересов и поисков Д. Ф. Чеботарева весьма широк. Посвятив первые годы своей научной деятельности вопросам гастроэнтерологии, Дмитрий Федорович в течение послевоенного периода глубоко и интенсивно разрабатывал вопросы внутренней патологии при беременности, изучал изменения различных видов обмена и функций сердечно-сосудистой системы и почек при беременности с физиологическим и патологическим течением. Впервые в его работах даны четкие, клинически обоснованные рекомендации по лечению больных с заболеваниями сердца, настаивающих на продолжении беременности, определены показания к разным методам родоразрешения, приведены новые данные о патогенезе артериальной гипертензии, обусловленной поздним токсикозом. Д. Ф. Чеботарев — автор монографий "Гипертензивный синдром беременных" (1956), "Внутренняя патология в клинике акушерства и гинекологии" (1960).

40 лет жизненного и творческого пути Д. Ф. Чеботарева неразрывно связаны с деятельностью Института геронтологии.

АМН СССР (с 1992 г. — Институт геронтологии АМН Украины). В 1958 г. он избран на должность заведующего клинического отделения института, в течение 26 лет (с 1961 по 1987 г.) был его директором, а с 1987 г. является научным консультантом. С именем Д. Ф. Чеботарева связано развитие геронтологических исследований в СССР и Украине, создание гериатрии как нового раздела медицинской науки и новой медицинской специальности. Его работы и работы возглавляемого им коллектива специалистов, разрабатывающих проблемы клинической физиологии и патологии внутренних органов в пожилом и старческом возрасте, гериатрической кардиологии и фармакологии, открыли новые страницы геронтологической науки. Д. Ф. Чеботарев руководил разработкой и внедрением новых форм организации медико-социальной помощи людям пожилого и старческого возраста, был инициатором обучения медицинских работников основам геронтологии и гериатрии.

Под редакцией Д. Ф. Чеботарева изданы первые в СССР руководства и пособия по геронтологии и гериатрии, в том числе 3-томное совместное советско-немецкое руководство по геронтологии, 28 сборников трудов института. Он автор 10 пособий и 9 монографий, последняя из которых ("Гериатрия в терапевтической практике") отмечена премией им. С. П. Боткина РАМН (1994) и премией им. Н. Д. Стражеско НАН Украины (1995). Им опубликовано более 400 научных трудов.

Много сил Дмитрий Федорович отдал подготовке научных, педагогических и врачебных кадров. Под его руководством подготовлено и защищено 16 докторских и 36 кандидатских диссертаций. В 1970 г. он организовал первую в нашей стране кафедру геронтологии и гериатрии Киевского института усовершенствования врачей и в течение ряда лет заведовал ею.

Плодотворную научную и педагогическую деятельность Дмитрий Федорович сочетал с большой научно-общественной работой. В течение многих лет (с 1963 до 1988 г.) он возглавлял Всесоюзное научно-медицинское общество геронтологов и гериатров, был членом правления всесоюзных и украинских обществ терапевтов и кардиологов, членом исполкома Международной ассоциации геронтологов, советником ВОЗ и Центра социального развития и гуманитарных вопросов ООН. Его многочисленные контакты в качестве докладчика, лектора на конгрессах, конференциях, симпозиумах по приглашению геронтологических обществ стран Европы, США, Японии, Мексики способствовали развитию широких взаимных международных научных связей института.

Заслуги Д. Ф. Чеботарева получили широкое международное признание. В 1972 г. он был президентом IX Международного конгресса геронтологов, проходившего в Киеве, а в 1972—1975 гг. — президентом Международной ассоциации геронтологов. Д. Ф. Чеботарев является членом Немецкой академии естествознания Леопольдина, почетным членом национальных обществ геронтологов Болгарии, Германии, Венгрии, Польши, Италии, Бразилии, Чехии, Словакии и других стран.

За заслуги в деле развития здравоохранения и медицинской науки в СССР Д. Ф. Чеботарев награжден орденом Октябрьской Революции, тремя орденами Трудового Красного Знамени, Почетной грамотой Верховного Совета УССР, ему присуждена Государственная премия УССР (1984). Он награжден медалью ВОЗ, Международной премией им. Ф. Верцара, почетными медалями и грамотами национальных медицинских организаций.

Весь жизненный путь Дмитрия Федоровича является образцом самоотверженного служения науке. Его работы и работы его учеников в области клинической геронтологии и гериатрии получили широкое признание и имеют большое значение для развития медицинской науки и практики здравоохранения, организации медико-социальной помощи пожилым и старым людям.

В настоящее время Д. Ф. Чеботарев продолжает работать над актуальными проблемами геронтологии и гериатрии, является руководителем научных исследований по изучению изменений пищеварительной системы при старении, разработке подходов к профилактике преждевременного старения, методов лечения и реабилитации больных пожилого возраста.

Коллектив сотрудников Института геронтологии АМН Украины и редакционная коллегия журнала "Клиническая медицина"